

红色旋律

的石家庄故事



中华人民共和国国歌 (《义勇军进行曲》)歌词

起来!
不愿做奴隶的人们!
把我们的血肉,筑成我们新的长城!

中华民族到了最危险的时候,
每个人被迫着发出最后的吼声。

起来!
起来!
起来!

我们万众一心,
冒着敌人的炮火前进!
冒着敌人的炮火前进!

前进!
前进! 进!

□本报记者 李莉雅 文/图

“起来,不愿做奴隶的人们,把我们的血肉筑成我们新的长城……”每当国歌响起时,每个中国人都会激起浓浓的爱国情,那不朽的旋律已融入我们的血液,成为伟大民族精神的象征。

你知道吗?国歌——《义勇军进行曲》与石家庄有着紧密关联:它的词作者田汉的夫人安娥正是石家庄人,而夫妻二人的部分遗骨、遗物也安葬在石家庄;为了弘扬爱国主义精神,河北省英烈纪念馆修建了国歌广场;在石家庄市槐北路小学,成立了我国第一个“国歌中队”……当国歌再次奏响时,相信每一个石家庄人心中涌起的不仅是爱国之情,更有特殊的亲切之情。

田汉与石家庄的特殊情缘

沿石家庄槐安路西行,到鹿泉上庄镇镇南一公里,就是闻名华北的河北省英烈纪念馆,这里长眠着一大批为了共和国作出巨大贡献的逝者,田汉、安娥夫妇就是其中的两位代表。

很多人都知道我们的国歌是《义勇军进行曲》,他的词作者是田汉。很多人不知道,田汉与石家庄有着深切的缘分——他的妻子安娥是石家庄走出的革命女杰,杰出的诗人、剧作家。她与田汉这对感情深厚的革命伴侣,留给家乡人无限的骄傲。

1948年11月,田汉、安娥夫妇应中共之邀,从上海通过封锁线到达平山县西柏坡附近的李家庄——中央统战部所在地。在西柏坡,田汉见到了仰慕已久的毛泽东主席,见到了周恩来;他和安娥一起到了石家庄,同“华北戏剧音乐工作委员会”的同志们讨论戏曲改革的问题;在西柏坡的新年联欢会上,田汉激情朗诵自己创作的长诗……革命形势的迅猛发展,时时激荡着田汉的心。

1968年12月,田汉去世。8年之后,重庆雍

100年风雨兼程,100年砥砺前行。走过峥嵘岁月,2021年,中国共产党即将迎来百岁“生日”。不忘初心,牢记使命,百年历程,中国共产党创造了一个个光耀史册的壮举,也诞生了很多脍炙人口的红色经典歌曲。

激励无数中华儿女在抗日救国战场上前赴后继、浴血奋战的《义勇军进行曲》,铿锵有力的《中国人民解放军进行曲》,激昂澎湃的《团结就是力量》,唱出中国人民不屈呼声的《打回老家去》,广为传唱的《长征组歌》……这些不朽的红色经典歌曲都与石家庄有着紧密联系,它们或由石家庄走出的音乐家创作,或在石家庄诞生,或与石家庄有着种种不解之缘。

自今日起,本版推出“红色旋律的石家庄故事”栏目,重温这些在中国的音乐殿堂里熠熠生辉的红色旋律,致敬那段奋斗的岁月。

国歌与石家庄的“情缘”

身的安娥病逝。临终前,她留下了遗言:“把我的骨灰撒到河北的太行山上、滹沱河边。”当年,田汉去世后连骨灰都没有保存下来。他的儿子田大畏将母亲安娥的一半骨灰送到八宝山,另一半存放在家里。

2005年,适逢安娥百年诞辰,《石家庄日报》以整版篇幅推出了长篇报道《安娥:石门才女的红色情怀》,引起社会各界的关注;2006年,安娥被评为石家庄十大革命名人。

文章见报后,河北省英烈纪念馆管理处立即通过石家庄日报与田大畏先生取得了联系,决定在园内为安娥、田汉夫妇修建一座塑像,让英魂魂归故里。田大畏与家人商议后,将母亲另一半骨灰与父亲的一些遗物安葬在此。

2008年9月22日,河北省英烈纪念馆为安娥、田汉塑像举行了隆重的揭幕仪式,同时举行了《安娥文集》《安娥与田汉》出版座谈会及安娥、田汉作品交响演唱会。

3月22日,记者来到河北省英烈纪念馆。田汉、安娥夫妇的塑像端立于北凤山主峰上,掩映在苍松翠柏间。田汉戴着一副圆框眼镜,面带微笑,左手插在裤兜里,儒雅潇洒;安娥身着高领旗袍,披肩卷发,端庄美丽。浅红色花岗岩雕刻而成的塑像,与周边青翠的松柏相映,静谧而安详。

田汉、安娥塑像东边不远处,就是庄严肃穆的国歌广场。广场占地面积约6000平方米,由国歌纪念馆、国旗平台、纪念雕塑组成。望着眼前庄严肃穆的国歌广场和英烈纪念碑,记者心中顿感激情澎湃。无论是远眺国歌广场的整体设计,还是近观国歌广场的每个细节,你都会发现,河北这片红色热土上一曲曲荡气回肠的英雄壮歌被展示得淋漓尽致;国歌广场向上是国旗平台,7级台阶象征着七千万燕赵儿女团结一心,努力实现中国梦的坚定决心;国旗平台左右两侧是两座雕塑,一座反映的是中国共产党领导下的28年革命历史,一座反映的是社会主义建设发展史,它们生动地再现了党的领导下,勤劳勇敢的河北人民为了民族解放和国家富强,不畏强暴、舍生忘死、前赴后继、万众一心、和衷共济,为书写中华民族的光辉篇章做出的不朽贡献。

在“国歌之父”田汉与夫人的守望下,国歌广场的修建自然整合了与国歌有关的红色文化资源,其主体便是国歌纪念馆。沿着国歌纪念馆一路走来,“凤凰涅槃图”、电影《风云儿女》海报、“一二·九运动”“七君子事件”……一个个场景、一个人物,以半浮雕的形式,形象、真实地再现了《义勇军进行曲》产生、传唱、定为国歌的过程。室外音响设备还播放着各个时期的国歌原声录音,让公众了解国歌知识。

河北省英烈纪念馆的工作人员告诉记者,这里已经成为省各界人士举办升旗仪式、各种纪念祭奠活动以及进行爱国主义教育的重要场所。槐北路小学、跃进路小学、合头小学、石纺路小学、河北地质职大、石家庄职业技术学院等学校的学生们,以及驻石部队的官兵们,都经常来这里进行爱国主义教育。

在炮火中诞生的国歌

“九一八事变”后,中华民族到了生死存亡的紧急关头。中国共产党组织“左翼作家联盟”“左翼戏剧家联盟”,以电影、戏剧、音乐等形式,积极宣传抗日救亡思想,抗击日本侵略者。

共产党员田汉一马当先,创作出大量抗日救亡的戏剧、电影和歌曲。在党的指示下,他和夏衍等共产党人纷纷打入各家电影公司,占领电影阵地。田汉、聂耳等人还创作了许多抗战歌曲,宣传抗日救亡。

1935年2月,田汉为电通电影公司写出《风云儿女》的电影故事梗概和主题歌《义勇军进行曲》后即被捕入狱。夏衍把田汉留下的故事梗概改写成电影剧本投入拍摄,聂耳主动请缨要求为歌词谱曲。4月下旬,聂耳在日本完成了修改工作并将定稿寄回上

海。恢宏的歌词、激昂的旋律相互映衬,相得益彰。

1935年5月,随着电影《风云儿女》的上映,《义勇军进行曲》迅速在上海乃至全国大范围传唱,召唤并激励着中华儿女为民族的生死存亡而奔赴抗日战场。同时,《义勇军进行曲》也成为世界反法西斯战争的国际战歌,从东亚到西欧,从南洋群岛到大洋彼岸,到处都回响着这激昂的旋律。

中华人民共和国成立后,《义勇军进行曲》被确定为代国歌;1978年,第五届全国人民代表大会第一次会议最终把《义勇军进行曲》确定为中华人民共和国国歌。于是,田汉便成为了名副其实的“国歌之父”。

《义勇军进行曲》的创作灵感源于1933年的长城抗战,这次著名的战斗中闪耀着石家庄人的身影。1933年春,石家庄抗战名将、时任109旅副旅长的何基津率领由他亲自训练的“大刀队”,开赴喜峰口前线,立誓“当以死报国,笑卧沙场,何惧马革裹尸还”。在激烈的交战中,喜峰口多次易手,29军许多战士壮烈殉国,部队伤亡很大。当喜峰口再次被日军占领后,109旅旅长赵登禹、副旅长何基津仔细分析了敌我双方的形势,他们认为,在敌强我弱的情况下,只能智取,不能强攻,应以夜袭的方式,出其不意地反击日军。

何基津激励官兵道:“国家多难,民族多难。吾辈是受人民养育之军人,当以死报国!战死者光荣,偷生者耻辱!”于是,便从大刀队中组织起500人的精兵强将,分左右两翼突袭日军。这就是威震中外的“喜峰口大捷”,成为了自“九一八”事变以来中国军队取得的首次胜利。

在长城抗战中,面对敌人的坦克装甲车,飞机大炮,手握大刀身背毛瑟枪的29军将士悲壮地说道:“敌有枪炮,我有血肉。”“不惜以血肉之躯与强敌至惨极毒之武器抗衡。”何基津等抗战将士为民族生死存亡义无反顾、英勇抗敌的伟大壮举,激发了田汉写出“把我们的血肉,筑成我们新的长城!”那一声时代的最强音。

1933年3月,田汉曾随上海慰问团亲赴长城抗战前线体验生活和采访。是长城抗战给他提供了丰富的现实生活,提供了轰轰烈烈的战争场面。《义勇军进行曲》每一个字,每一个音符,都闪现着长城抗战的身影。这不仅仅是音乐,不仅仅是歌唱,是中华民族的最后吼声,是全民族的呐喊,是民族精神的爆发。

红色经典薪火相传

在石家庄市槐北路小学,有一个“国歌中队”,一直在传承着国歌精神。它成立于2011年5月25日,是全国第一个“国歌中队”。学校还修建了国歌教育馆,专门宣传国歌精神。

记者走进国歌教育馆,最醒目的就是一面“国歌”墙,红色的背景,金色的字符,让人肃然起敬。每一面墙都有一个主题,从中国历代国歌的变迁,到中华人民共和国国歌的诞生,从“国歌中队”的建立到每年的中队活动,每一面墙都是一个故事。馆内还有国歌词作者田汉和曲作者聂耳的铜像,以及关于国歌的书籍。在这里,学生们可以更加深入地解国歌,学习国歌,传承国歌精神。

“国歌与石家庄有不解之缘,我们要把这种缘分传下去,让红色经典一直薪火相传。”槐北路小学的一位老师说,“国歌中队”成立时,田大畏先生专门从北京发来祝贺,祝贺“国歌中队”成立。后来,田大畏和曲作者聂耳的侄女聂丽华也曾专程来到“国歌中队”看望少先队员们,并与孩子们亲切合影留念。

2012年9月20日,上海国歌展示馆沈雄馆长一行到“国歌中队”看望队员,并拍摄了采访师生的视频,作为国歌展示馆的宣传资料向公众播放。“国歌中队”将队旗赠送给上海国歌展示馆,在馆内陈列展出。

成立全国第一个“国歌中队”后,槐北路小学开展了多种形式的课堂教学和课外活动,对学生进行爱国主义教育,全面促进了队员们学习和思想品德的发展。学校希望通过“国歌中队”的薪火相传,让学生从小了解中国革命的历史,激发学生们的爱国爱军情怀,提升学生们对祖国的自豪感和优越感,继承先烈们的遗志,发奋读书,将来成为祖国的栋梁,用实际行动去捍卫五星红

星红旗。

“国歌与石家庄有不解之缘,我们要把这种缘分传下去,让红色经典一直薪火相传。”槐北路小学的一位老师说,“国歌中队”成立时,田大畏先生专门从北京发来祝贺,祝贺“国歌中队”成立。后来,田大畏和曲作者聂耳的侄女聂丽华也曾专程来到“国歌中队”看望少先队员们,并与孩子们亲切合影留念。

2012年9月20日,上海国歌展示馆沈雄馆长一行到“国歌中队”看望队员,并拍摄了采访师生的视频,作为国歌展示馆的宣传资料向公众播放。“国歌中队”将队旗赠送给上海国歌展示馆,在馆内陈列展出。

成立全国第一个“国歌中队”后,槐北路小学开展了多种形式的课堂教学和课外活动,对学生进行爱国主义教育,全面促进了队员们学习和思想品德的发展。学校希望通过“国歌中队”的薪火相传,让学生从小了解中国革命的历史,激发学生们的爱国爱军情怀,提升学生们对祖国的自豪感和优越感,继承先烈们的遗志,发奋读书,将来成为祖国的栋梁,用实际行动去捍卫五星红

星红旗。

“国歌与石家庄有不解之缘,我们要把这种缘分传下去,让红色经典一直薪火相传。”槐北路小学的一位老师说,“国歌中队”成立时,田大畏先生专门从北京发来祝贺,祝贺“国歌中队”成立。后来,田大畏和曲作者聂耳的侄女聂丽华也曾专程来到“国歌中队”看望少先队员们,并与孩子们亲切合影留念。

2012年9月20日,上海国歌展示馆沈雄馆长一行到“国歌中队”看望队员,并拍摄了采访师生的视频,作为国歌展示馆的宣传资料向公众播放。“国歌中队”将队旗赠送给上海国歌展示馆,在馆内陈列展出。

成立全国第一个“国歌中队”后,槐北路小学开展了多种形式的课堂教学和课外活动,对学生进行爱国主义教育,全面促进了队员们学习和思想品德的发展。学校希望通过“国歌中队”的薪火相传,让学生从小了解中国革命的历史,激发学生们的爱国爱军情怀,提升学生们对祖国的自豪感和优越感,继承先烈们的遗志,发奋读书,将来成为祖国的栋梁,用实际行动去捍卫五星红

星红旗。

“国歌与石家庄有不解之缘,我们要把这种缘分传下去,让红色经典一直薪火相传。”槐北路小学的一位老师说,“国歌中队”成立时,田大畏先生专门从北京发来祝贺,祝贺“国歌中队”成立。后来,田大畏和曲作者聂耳的侄女聂丽华也曾专程来到“国歌中队”看望少先队员们,并与孩子们亲切合影留念。

2012年9月20日,上海国歌展示馆沈雄馆长一行到“国歌中队”看望队员,并拍摄了采访师生的视频,作为国歌展示馆的宣传资料向公众播放。“国歌中队”将队旗赠送给上海国歌展示馆,在馆内陈列展出。

成立全国第一个“国歌中队”后,槐北路小学开展了多种形式的课堂教学和课外活动,对学生进行爱国主义教育,全面促进了队员们学习和思想品德的发展。学校希望通过“国歌中队”的薪火相传,让学生从小了解中国革命的历史,激发学生们的爱国爱军情怀,提升学生们对祖国的自豪感和优越感,继承先烈们的遗志,发奋读书,将来成为祖国的栋梁,用实际行动去捍卫五星红

星红旗。



筛选读者精彩观点 打捞网友精辟之语

关键词 绿色文化

旧书换绿植墨香换花香

□沈立峰

近日,省会革新街红色社区社会组织孵化基地,开展“旧书换绿植,墨香换花香”活动,创建爱心“一本书图书馆”,有效地利用旧图书资源,让社区居民广泛地阅读书刊,拓展阅读面,起到物尽其用作用。

据报道,革新街社区通过微信群和公众号进行宣传,号召居民们用闲置书籍换取爱心绿植,使居民们的闲置书籍得以充分利用。当天,居民踊跃参与,活动才进行一个小时,就引来了很多人的关注。懂得盆栽知识的居民,义务向大家讲解盆栽注意事项;热心的居民,帮着收书、清点、兑换、搬运、打包等;迟来了没有换到盆栽的居民,将带来的书籍无偿捐出……此次活动看到了居民们对公益事业的支持,营造出积极、健康、文明向上的文化氛围。居民们奉献了一份爱心,收获了一份绿意,传递了文化和绿色。

旧书换绿植活动得到社区居民的关注和支持,起到了资源共享作用,避免了闲置图书资源的浪费,响应了“建设节约型社会”的号召。另外,活动还肯定了倡导读书、绿色环保的健康生活理念,让更多的人好书被“唤醒”,重新被阅读、铭记。

用这种方式呼吁居民节约利用资源,让爱读书护绿色生活成为一种习惯的做法值得提倡和传递下去。希望社会多些这样的活动,以行动传递绿色环保生活理念,营造出绿色生态居住环境,并且满足社区居民对知识的渴望,为社区印上绿色文化的印记。

关键词 文物保护

用现代文明留住历史

□孔德淇

日前,考古队员首次将3D打印技术应用在铜器提取中,对三星堆遗址3号坑一尊重达200斤以上的铜尊进行提取。据了解,在提取铜尊前,他们将铜尊进行扫描,扫描完后形成同比例模型,再利用该模型生成一个薄的硅胶体覆盖在铜尊表面,在提取时就能对铜尊形成很好的保护。

在数千年的光阴中,作为一种不可再生资源,许多珍贵的文物难逃自然侵蚀和人为破坏的命运,原有的形态消失了,鲜艳的色泽暗淡了。而一直以来,文物古迹的保护难题也困扰着考古界。随着3D打印技术应用范围的不断扩展,众多博物馆和文物修复工作者开始利用3D打印与3D扫描,凭借其独有的快速成型技术,不再局限于制造现代所需,也使脆弱不堪的古文物“起死回生”,不仅修复了文物,还原文物的真实性,还让古代文化得以传承,有效避免了人类的历史记忆被抹杀。

无论是对于保存历史,还是文物修复,3D打印技术都具有重大意义,并且越发发挥重要作用。目前,3D打印技术已不仅仅局限于小型“青铜鼎”之类的物件或者大型古迹的补色修复,而是能够真正打印出如官殿般的巨大文物遗迹。

3D打印技术在考古以及文化遗产领域逐渐推广应用,技术相对比较成熟,但也应看到,3D扫描是利用激光在物体表面反射的原理,在相对较暗的环境下进行扫描,可能无法准确捕捉到一些文物的色彩以及材质,导致在修复和重建过程中失真,还原“工艺”仍是最大的难点。同时,当一些修复后的文物“更新过多”,确实给人焕然一新的感觉,看不到多少历史痕迹,而更像是新建筑、新物件,失去了应有的历史意境。民众对之产生違和感,也就在所难免。

文物修复是一个极具专业性的问题,现实中需考量诸多因素,难以“十全十美”。但近年来,文物修复中之失范之外也确应引起各方重视。事实上,文物修复应当以专业为基础,以技术为支撑,严格遵循修旧如旧的原则,适当吸纳社会意见,方可减少专业操作与大众审美上的隔阂,确保其最终呈现效果的合理与正常,让技术手段更好留住历史。

关键词 体育教育

让体育课不再为文化课“让道”

□谢庆富

近日,江苏省体育局、省教育厅联合发布《关于深化体教融合促进青少年健康发展的实施意见》(简称《实施意见》)。该《实施意见》包括8个方面共31条,明确提出,体育课不再为文化课“让道”,而是与文化课同等重要,中考体育分值权重要占总分10%以上。

为促进青少年身心健康全面发展,一直以来,相关部门想了各种办法做好“加减法”。一方面,为学生减轻学业上的不必要的负担,比如规定学生作业量,禁止学校布置难度水平高、过量的作业,避免学生把时间都花在做作业上;另一方面,要求学校开足上好体育课,不得以任何理由挤占体育课,确保学生有足够的进行体育锻炼。

把体育学科纳入中考计分科目,可以让学校、老师、学生、学生家长更加重视体育课和体育锻炼,对增强学生体质大有裨益,这是毫无疑问的。但是,不排除有部分学生和学生家长抱有侥幸心理,认为等升入初三以后再加强运动不迟,在升入初三以前还是把时间用在文化课上,先不用把体育课当回事。有的学生家长“打算盘”,平时只盯着孩子做作业,等孩子快要中考时给孩子报体育培训班,试图通过短期强化训练取得好的体育成绩。

确保体育课不为文化课“让道”,提升中考体育分值权重,都是促进青少年健康发展、增强青少年体质的重要有效措施。但是,促进青少年健康发展、提升青少年体质,只有相关部门和学校努力还不够。家长要承担起家庭教育中的主体责任,督促孩子每天进行体育锻炼。学生要增强体育锻炼意识,既要保证每天一定的运动时间、运动量,又要科学运动,不要急于求成、过量运动,以免对身体造成损伤。

促进青少年健康发展、增强青少年体质是一项社会性、综合性的系统工程,仅有相关部门和学校努力还不够,社会各界都应该努力,共同把这项工程做实、做好。